

[DOI]10.12315/j.issn.1673-8160.2021.24.043

论如何强化事业单位全面预算管理

李 凤

(寿光市住房和城乡建设局,山东 寿光 262700)

摘要:全面预算管理工作对事业单位科学合理使用财政资金有着直接影响,为此,事业单位需要有效落实和执行全面预算管理工作,强化管理体系。本文主要分析了全面预算管理在事业单位中的重要意义,探讨了事业单位中全面预算管理工作中存在的问题以及解决对策。

关键词:事业单位;全面预算管理;对策

事业单位不仅具有行政管理职责,同时也具有社会责任,单位运行目的是为社会提供服务。随着社会不断进步,单位发展制度不断更新改革,促使单位管理工作效果不断提升。全面预算管理工作是属于一种管理模式,开展全面预算管理工作可以提升事业单位整体管理水平,促使单位更好的发展,服务社会。

一、事业单位开展全面预算管理工作重要意义

事业单位全面预算管理工作可以从以下几个方面开展。一是,强化单位预算管理工作的监控,促使单位发展更加适应社会发展的节奏,另外全面预算管理工作是事业单位管理工作的重要组成部分。二是,优化财政资源配置。财政资源在配置中,主要是税、费、债、利四种形式,来源取之于民,然后再对这些资源进行分配。因此,从本质上而言,全面预算管理工作能够保证事业单位可以按时按量地开展各项费用支出,包括业务经费、公用经费、职工福利等支出,是事业单位在运营发展中需要完成的工作^[1]。三是,规范单位纪律的要求。就事业单位来说,全面预算管理工作对财务风险防控具有良好作用,能够有效降低单位财务风险发生概率,同时也可以避免出现腐败等不良行为,为事业单位良好发展提供健康保证。

二、全面预算管理工作中在事业单位中存在问题

(一)缺乏全面预算管理意识和完善的管理机制

就目前而言,多数事业单位在管理过程中经常会将管理核心放在业务方面上,对财务预算重视度不够,甚至部门单位存在着错误的认知,认为预算管理工作的作用不大,全面预算管理工作意识淡薄,由此导致预算管理工作中在事业单位中得不到充分发挥。事业单位预算管理中一般都是由财务部门进行组织和安排工作,各个科室进行申报,但是在实施中由于没有受到重视,个别部门参与度不高,甚至有部门不参与,认为预算管理工作是财务部门的工作,与其他部门没有关系^[2]。事业单位在开展全面预算管理工作过程中缺乏组织机构,导致预算管理工作流于形式化,无法将单位管理层、业务层、基层人员组织起来,让预算工作从编制、落实再到考核各个环节开展都面临着一定的挑战。还有部分单位在日常经营活动中,没有严格遵照预算计划进行工作,由此预算目标很难完成。

(二)全面预算管理工作编制缺乏科学性

事业单位运行资金来源主要是财政拨款,事业单位每个年度都会编制下年度预算报告,上交财政部门,事业单位在编制预算报表过程中,很难对所有项目进行调研和论证,部分项目只能是根据以往经验进行粗略编制。事业单位在上交预算报告以后,经过财政的审核都会适当减少一些预算项目的费用,单位管理人员的担心预算编制费用不足时,申请费用过程中影响下一个年度工作任务,为了能够得到充足的运行费用,一般会采取提高预算目标的方式提升预算资金,由此导致预算编制报告与单位实际发展情况不相符,同时也会为财政部门工作带来影响,财政部门无法区分各事业单位预算编制项目的重要性,进而造成一些急需开展的项目得不到资金支持,甚至被列入延后项目中,这与国家开展全面预算管理工作的目的严重不符。

另外,事业单位中很多财务人员没有的经过专业的培训,对全面预算工作掌握不够深入,不能根据单位实际发展情况选择合理的预算方式,部分单位采用的预算方式依旧是传统方式,采用上年预算加上今年调整的方式进行预算编制,并没有考虑到国家政策以及市场变化等因素,这样编制的预算报告缺少可行性,进而导致实际与预算存在着较大的差距,无法将全面预算管理工作细化到每个部门中^[3]。财务工作人员对各部门职员无法指挥和调动,没有各部门参与预算管理工作就会缺少论证,并且没有充分考虑到实际任务和环境,预算编制质量不高。

(三)全面预算管理工作执行力度不足

事业单位在开展预算管理中,预算管理约束力是重要保障,但是在实际中,很多单位对全面预算管理工作缺乏相应的监管体系,没有严格遵守预算管理工作各项制度。部分单位在预算管理工作实施时没有制定相关激励制度,同时也没有制定责任追究体系,导致在运营中经常出现改变资金用途的情况,因此致使业务费用超出预算资金,预算指标形同虚设。由于监督管理考核制度意识不强,考核指标不够具体等原因,事业单位对预算管理执行缺少科学的监督机制,对资金投放和预算不符合的现状,以及资金使用效率不高的问题都没有给予重视,导致预算资金的用途与实际资金的使用用途

不一致,资金支出随意变更情况严重,对财政资金使用率产生较大影响。

三、事业单位全面预算管理工作优化对策

(一)提高全面预算管理认知完善组织机构

要想有效提升事业单位全面预算管理工作的效果,就需要提高管理者对预算管理工作的重视力度,针对这一点政府相关部门结合财政部门开展培训会议,将事业单位管理人员统一进行培训,要求事业单位成立预算管理机构,管理者占据主导地位,各个科室负责人作为预算机构成员,号召单位全体职工积极参与预算管理中,并且对单位全体成员进行预算管理培训活动,只有提高管理者的重视程度才能够有效地调动其他职工参与率。全面预算管理工作具有全局性特征,不仅仅是财务工作,更是需要整个事业单位各个部门之间协调配合,需要单位全体职工积极参与共同完成。除此之外,事业单位应当设置独立预算管理工作部门和预算编制机构,预算编制机构由各部门共同组成,进而保证全面预算管理工作。为了促使预算管理工作能够在各部门全面开展,各个事业单位很必要制定预算管理体系,明确预算管理制度,建设激励制度,预算编制、执行力度、职工绩效、职称评审等作为单位考核内容,突破各部门之间的信息阻塞问题,建立全局基础上,合理使用国家资源^[9]。单位在设置预算管理部门时,应当设置预算编制岗位、预算执行监督岗位、预算分析岗位等,并且采取定期换岗制度,分离不相容的岗位,避免出现一岗多人和一人多岗的情况,促使监督管理制度能够有效地进行,进而保证全面预算管理工作效果。

(二)提高工作人员业务能力,科学编制预算

事业单位在开展预算管理过程中,就预算编制来说,应当适当延长预算时间和预算周期,尽早启动预算编制,进而保证预算工作有充足的时间进行编制,以此确保预算编制更具有科学性和准确性。事业单位在编制预算时可以采用零基预算方法,结合单位人员现状以及实际业务发展需求,深入分析市场环境和单位内部等多种因素,根据行业发展情况、单位内部预算管理机构成员预测未来项目。在开展预算编制工作中,管理人员需要与各单位、各业务部门管理者做好沟通交流工作,建立在国家相关政策和发展战略规划基础上,结合市场环境、政府部门下达各项任务以及现阶段存在的一些热点问题,对本单位业务发展和走向进行预测。开展预算编制工作需要管理人员根据实际发展完成预算编制调研、取证和论证工作,以此保证预算编制工作的真实性、合理性,促使预算编制更符合单位发展和实际支持。另外,单位预算管理工作实施前,应当对财务工作人员进行培训,因为单位预算管理工作和落实、执行都需要财务部门进行操作,财务部门工作人员业务能力与单位预算管理工作有直接的影响,因此财务部门需要不断提高工作人员的业务水平,确保财务工作人员能够掌握预算管理工作的核心内容,实现预算管理工作的目标。在对财务部门进行培训时,可以增加培训工作的可操作性,以此提高

预算管理人员和财务部门工作人员参与培训活动的积极性,提高培训工作效果。

(三)全面提高预算管理工作执行力度

全面预算管理工作监督体制是预算管理制度落实和执行的核心工作,根据财政部门批复的预算报告,各单位应当严格按照预算执行,将预算目标细化到各个部门中,再由职能部门将任务责任落实到各成员身上。单位还需要构建完善的预算管理考核评价机制,全程跟踪和监督预算资金使用情况,严格评价资金利用率^[9]。为了促使职工能够严格按照预算计划开展工作,各单位还需要结合实际情况设立激励制度,只有切实可行的奖惩制度才能够保证职工参与工作的积极性。事业单位需要深入分析各部门预算管理工作执行度的差异,建设日常预算管理工作监督体系,结合实际执行情况召开分析、探讨会议,由单位财务部门负责汇报各部门执行情况,各部门管理人参与会议讨论导致差异的因素,并且制定有针对性的解决方案。此外还需要将预算管理执行力度纳入绩效评价考核中,最大程度上发挥出资金使用效益,提高绩效目标管理工作质量,促使计划与实际资金使用有效衔接。事业单位应当对资金使用情况进行全面方位的监督管理,切实提升预算管理工作的效果。

四、结语

综上所述,全面预算管理工作对事业单位的发展具有重要作用,强化全面预算管理工作可以充分发挥出事业单位应有的作用,保证财政资源科学合理使用,有效提升资金使用率,通过提高全面预算管理认知,不断完善组织机构,强化工作人员业务能力进行科学预算编制,全面提高预算管理工作执行力度提高预算管理工作效果。

参考文献

- [1]王浩.行政事业单位全面预算绩效管理的优化研究[J].投资与合作,2021(08):169-170+181.
- [2]许杏利.全面预算绩效管理视角下事业单位预算内部控制分析[J].经济师,2021(08):102-103.
- [3]李珊珊.行政事业单位全面预算问题分析及优化建议[J].经济管理文摘,2021(14):85-86.
- [4]王妍.关于强化行政事业单位全面预算管理与绩效控制的思考[J].财经界,2021(08):195-196.
- [5]朱少芬.强化全面预算管理在科研事业单位中的应用[J].中小企业管理与科技(中旬刊),2021(01):5-6.